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Оцінено секреторну активність щитоподібної залози (ЩЗ) та ефекти тироїдних гормонів в 
організмі телиць волинської м’ясної породи залежно від віку. Відзначено вікові зміни ліпідного 
обміну та синтезу вільних жирних кислот (ЖК) за умов впливу тироїдних гормонів. Встановлено, 
що ефекти гормонів реалізуються переважно через  трийодтиронін (Т3), вміст якого пов’язаний 
з основними параметрами ліпідного обміну. У тварин максимальний вміст тироксину (Т4) був у 
віці 8 міс і потім поступово знижувався на 21,8 та 45,2%  відповідно у 15- та 18-місячному віці. 
Мінімальний вміст Т3 був у 15 міc, максимальний – у 18 міс. Вік також впливав і на показники 
ліпідного обміну. Вміст загальних ліпідів (ЗЛ) у 15 та 18 міс був меншим на 16,61 та 66,35% 
відповідно щодо значень 8-місячних тварин. Також вміст загального холестерину (ХС) у 15- та 
18-місячних тварин був нижчим на 14,9 та 21,1% відповідно. Найбільш виражені взаємозв’язки 
у 8-місячному віці спостерігалися між вмістом Т3 та пальмітиновою і олеїновою кислотами, 
а також Т4 і каприновою кислотою; у 15-місячних тварин – між Т3 та олеїновою кислотою і 
Т4 та арахідоновою кислотою; у 18-місячних тварин – між Т3 та пальмітиновою кислотою і 
Т4 та стеариновою кислотою. Отримані результати дають змогу використовувати показники 
гормонально-метаболічних зв’язків для оцінки фізіологічного стану тварин різного віку.
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ВСТУП

Йодовмісні гормони щитоподібної залози 
(ЩЗ) відіграють ключову роль у регуляції 
обмінних та енергетичних процесів в орга
нізмі. Збільшення їх концентрації знижує 
синтез адреналіну та норадреналіну в над
ниркових залозах. Внаслідок чого змен
шується вміст катехоламінів, проявляються 
симптоми розвитку  тахікардії та бради-
кардії [1]. Гормони ЩЗ регулюють низку 
фізіологічних процесів на клітинному рівні, 
впливають на ріст, розвиток та загальний 
метаболізм організму. Їх ефекти реалізуються 
як через геномний механізм, так і через дію 
на плазматичну мембрану, цитоплазму та 

мітохондрії клітин. Трийодтиронін (Т3) і 
тироксин (Т4) вільно проникають із крові 
до клітин, взаємодіють з мембранними 
сенсорами, формують внутрішньоклітинні 
комплекси з білками. Їх транспорт до клітин 
так само залежить від наявності АТФ і 
позаклітинного вмісту іонів натрію [2].

Тиреоїдні гормони впливають на про
цеси глюконеогенезу, окиснення жирних 
кислот (ЖК), синтезу жовчних кислот, 
метаболізму холестерину, чутливості до 
інсуліну. Підвищені концентрації ліпо
протеїнів низької і високої щільності часто 
спостерігають при гіпотиреозі, тоді як 
при гіпертиреозі вони знижуються [3]. Ці 
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гормони також є важливими стимуляторами 
ліпогенезу в печінці, оскільки активують 
експресію генів синтази ЖК ацетил-КоА-
-карбоксилази α (Acc1) і Spot14, чутливого до 
дії гормонів ЩЗ. Водночас тиреоїдні гормони 
посилюють процеси ліполізу у жирових депо, 
забезпечуючи організм необхідними ЖК [4].

Було доведено вплив тиреоїдних гормонів 
на молокоутворення у жуйних тварин, зав
дяки стимуляції секреторної функції вимені, 
синтезу молочних білків і жиру, що так само 
сприяє підвищенню молочної продуктив
ності [5]. Позитивний вплив Т4 на біосинтез 
білків молока є наслідком зміни проникності 
мембран і активності ферментів, які беруть 
участь у синтезі білкових молекул. Т4 
збільшує період поглинання і виділення білка 
тканинами молочної залози, сприяючи тим 
самим його накопиченню у крові. У окремих 
видів тварин Т3 та Т4 можуть змінювати 
фракційний склад молока [6].

У корів вік суттєво впливає на функцію 
ЩЗ. З віком вміст тиреоїдних гормонів 
зазвичай знижується, що призводить до 
уповільнення метаболізму. Найвищий вміст 
гормонів спостерігається у молодому віці, а 
у статевозрілих тварин зменшується синтез 
гормонів, що може спричинити гіпотиреоз, 
зниження продуктивності та чутливість 
до змін кліматичних умов навколишнього 
середовища.

Мета нашого дослідження – з’ясувати 
вікові особливості секреції Т3 і Т4 у телиць 
волинської м’ясної породи, охарактеризувати 
вплив цих гормонів на ліпідний обмін, пул 
ЖК сироватки крові та взаємозв’язок із 
основними метаболічними показниками.

МЕТОДИКА 

Під час роботи з тваринами дотримувалися 
вимог Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, які використовуються в 
експериментальних і наукових цілях (ETS 
№ 123, Страсбург, 1986), а також Закону 
України «Про захист тварин від жорстокого 

поводження» № 3447-IV від 21.06.2006 р. 
(зі змінами від 04.08.2017 р.). Експеримент 
проводили на 30 телицях волинської м’ясної 
породи віком 8, 15 і 18 міс, яких утримували 
у СТОВ «Зоря» Ковельського району Волин
ської області. Умови утримання та догляду 
за тваринами у всіх дослідних групах були 
однаковими. Мікроклімат у тваринницьких 
приміщеннях під час досліджень відповідав 
зоогігієнічним нормам (ДСТУ 7823:2015 
«Ферми тваринницькі. Вимоги до параметрів 
мікроклімату тваринницьких приміщень»). 
Тварин годували збалансованими раціона
ми відповідно до віку, живої маси й серед
ньодобового приросту, згідно з детальними 
нормами годівлі м’ясної худоби. На прове-
дення дослідження було отримано дозвіл 
комісії з біоетики та академічної доброчес-
ності Інституту сільського господарства 
Карпатського регіону Національної академії 
аграрних наук України (протокол № 7 від 
14.01.2025 р.).

Забір крові здійснювали натще з яремної 
вени перед початком досліджень, дотри
муючись правил ветеринарної септики та 
антисептики. У сироватці, яку отримували 
відстоюванням крові, визначали вміст та
ких показників: загальні ліпіди (ЗЛ, г/л), 
загальний холестерин (ЗХ, ммоль/л), холес-
терин ліпопротеїнів високої щільності (ХС 
ЛПВЩ, ммоль/л), холестерин ліпопротеїнів 
низької щільності (ХС ЛПНЩ, ммоль/л), 
триацилгліцериди (ТГ, ммоль/л), Т4 (нмоль/л), 
Т3 (нмоль/л), а також розраховували співвід-
ношення Т4/Т3.

Імуноферментний аналіз виконували 
в непрямому твердофазному варіанті з 
використанням 96-луночних полістиролових 
планшетів «Biomerica Calcitonin ELISA» і 
«PLIVA-Lachema Diagnostika» (США).

Розрахунковим методом за біохімічними 
показниками крові визначали: співвідношен
ня Т4/Т3 (ум. од.); ХС ЛПВЩ/ХС ЛПНЩ 
(ум. од.); ТГ/ЗЛ та ЗХ/ЗЛ (ум. од.). Пул 
ЖК сироватки крові досліджували мето-
дом газової хроматографії на приладі Trace 
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GC Ultra (США) з полум’яно-іонізаційним 
детектором [7]. Основні параметри аналізу: 
температура колонки – 140–240°С, детекто-
ра – 260°С, тривалість – 65 хв; внутрішній 
діаметр колонки – 0,25 мм, довжина – 30 м, 
нерухома фаза типу FFAP, товщина плівки – 
0,25 мкм. Етилювання ЖК здійснювали за 
методом Carreau і Dubacq [8]. Піки іденти-
фікували з використанням стандарту Supelco 
37 Component FAME Mix. Для кількісного 
аналізу застосовували метод внутрішньої 
нормалізації – визначали площі піків ком-
понентів та їхню частку у загальній площі 
метильованих ЖК. Кожну пробу аналізували 
у двох повтореннях.

Статистичну обробку результатів вико
нували з використанням табличного проце
сора Microsoft Excel та програм «Біометрія» 
і «Версія». Для оцінки зв’язку між ознаками 
розраховували коефіцієнти кореляції (r) за 
Пірсоном.

РЕЗУЛЬТАТИ

У процесі росту організму тиреоїдні гормони 
беруть участь в утворенні інсуліноподібних 
факторів росту, які опосередковують дію 
соматотропного гормону та здійснюють 
регуляторний вплив на ріст і розвиток 
організму. Вміст гормонів ЩЗ у крові телиць 
залежав від віку (табл. 1). Максимальний 
вміст Т4 реєструвався у віці 8 міс і становив 
53,83 ± 0,86 нмоль/л. Надалі зі збільшен-
ням віку він поступово знижувався: у 15 
міс – 44,20 ± 1,92 нмоль/л (Р ≤ 0,001), у 18 
міс – 37,07 ± 1,68 нмоль/л (Р ≤ 0,001), що 
відповідало зменшенню на 31,14% порівняно 
зі зниженням у 8 міс. 

Динаміка Т3 протягом досліджуваного 
вікового періоду була менш вираженою, із 
мінімальними значеннями у 15-міс тварин 
та максимальними у 18-місячних (Р ≤ 0,05). 
Водночас співвідношення Т4/Т3 з віком 
знижувалося, що вказує на підвищення 
швидкості біоконверсії Т4 у Т3 і зростання 
функціональної активності ЩЗ в організмі 
телиць у процесі їхнього росту та розвитку.

Результати дослідження ліпідного обміну 
у тварин віком 8–18 міс показали, що про
цеси росту в цей віковий проміжок супро
воджуються змінами  основних ліпідних 
показників (табл. 2). У 8-місячному віці у 
телиць відзначали максимальні значення 
вмісту ЗЛ та ЗХ. У цьому віці ліпідний 
метаболізм ще перебуває на рівні підсисного 
періоду, тому виключення з раціону молока 
корів-матерів супроводжувалося зниженням 
у крові концентрації цих показників. Найниж
чий їх вміст спостерігали у 18-місячних 
тварин. Найбільше зменшення відзначено для 
ЗЛ (на 40%, Р ≤ 0,001), ймовірно, внаслідок 
накопичення у жирових депо організму. 
Водночас із віком збільшувався вміст ТГ: у 
18-місячних телиць він був на 53% (Р ≤ 0,001) 
вищим, ніж у 8 міс.

У 15-місячних тварин порівняно з 8-мі
сячними вміст ЗХ на 17,4% (Р ≤ 0,05) 
зменшувався, що пов’язано з використанням 
його для побудови клітинних мембран, 
синтезу стероїдних гормонів і жовчних 
кислот. Це підтверджується також динамікою 
вмісту ХС ЛПВП, який з віком підвищувався 
з 1,48 ± 0,03 до 2,15 ± 0,09 ммоль/л. Збіль-
шувався й вміст ХС ЛПВП у загальному пулі 
ЗХ крові: у 8-місячних телиць цей показник 
становив 38,1 ± 3,92%, у період статевої зрі-

Таблиця 1. Вікова динаміка вмісту тиреоїдних гормонів у крові тварин (M ± m; n = 10)

Показник 8 міс 15 міс 18 міс
Тироксин (Т4), нмоль/л 53,83±0,86 44,20±1,92*** 37,07±1,68***
Трийодтиронін (Т3), нмоль/л 3,09±0,07 2,63±0,13* 3,76±0,17*
Т4/Т3 17,42±0,39 16,81±1,05 9,86±0,57***

Примітки: тут і у табл. 2, 3: * Р ≤0,05; **Р ≤ 0,01; ***Р ≤ 0,001 вірогідність щодо значень у 8-місячних 
телиць.
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лості – 53,1 ± 4,35%, а у фізіологічно зрілих 
тварин – 66,8 ± 2,95%.

Для оцінки зв’язку вмісту тиреоїдних 
гормонів із показниками ліпідного обміну 
було визначено коефіцієнти кореляції. Досто
вірні зв’язки між вмістом гормонів у кро
ві та показниками ліпідного метаболізму, 
незалежно від віку тварин, встановлено 
лише для Т3. У крові телиць він достовірно 
корелював із концентрацією ЗХ, що під
креслює вплив холестерину на регуляцію 
активності ферменту білка-переносника 
ефірів холестерину з ХС ЛПВЩ у ХС ЛПНЩ, 
а також стимуляцію ліпази жирової тканини. 
Тому вміст Т3 у крові телиць був пов’язаний 
з вмістом холестерину у складі ЛПВЩ і 
ЛПНЩ.

Процеси статевого та фізіологічного 
дозрівання у віковому інтервалі від 8 до 18 
міс супроводжувалися зниженням вмісту 
ЗЛ на 40% (Р ≤ 0,001), ЗХ − на 17,4%  
(Р ≤ 0,05), а також збільшенням вмісту ТГ на 53%  
(Р ≤ 0,001). Зменшення вмісту ЗХ з віком є 
наслідком його використання у біосинтезі 
статевих гормонів та жовчних кислот, що 
підтверджується збільшенням кількості хо-
лестерину у складі ЛПВЩ на 45,1%,  у складі 
ЛПНЩ − на 24% (Р ≤ 0,01). Зміни ліпідних 
показників у крові телиць також пов’язані 
із концентрацією Т3. Достовірні кореляції 
відзначено між вмістом Т3 та ЗХ (r = 0,76,  
Р ≤ 0,01), а також із вмістом холестерину у 
складі ЛПВЩ та ЛПНЩ, що підтверджу-

ється значеннями коефіцієнтів кореляції 
у парах Т3–ХС ЛПВП (від –0,63 ± 0,27 до 
–0,73 ± 0,24) і Т3–ХС ЛПНП (від –0,61 ± 
0,28 до 0,83 ± 0,19). У табл. 3 наведено 
кореляційні зв’язки між вмістом гормонів 
ЩЗ та концентрацією ЖК у сироватці крові 
тварин у різні вікові періоди.

Слід відмітити, що тиреоїдні гормони 
демонструють позитивні кореляційні зв’язки 
з частиною пулу ЖК. Найвищі кореляції у 
віці 8 міс спостерігалися між вмістом Т3 
і пальмітиновою кислотою та олеїновою 
кислотою (r = 0,62, P < 0,01), а також між 
вмістом Т4 і каприновою кислотою (r = 0,65, 
P < 0,05). У 15 міс найбільший коефіцієнт 
кореляції був між вмістом Т3 і олеїновою 
кислотою (r = 0,71, P < 0,01), а також 
між вмістом Т4 і арахідоновою кислотою  
(r = 0,77, P < 0,01). У 18-місячних тварин 
максимальну кореляцію відмічено між вміс-
том Т3 і пальмітиновою кислотою (r = 0,74, 
P < 0,01) та між вмістом Т4 і стеариновою 
кислотою (r=0,76, P < 0,01).

ОБГОВОРЕННЯ

Одним із основних факторів, що визначають 
швидкість росту і розвитку тварин, є функ-
ціональний стан ендокринної системи, яка 
регулює обмін речовин і функції організму. 
Важливу роль у механізмах, що забезпечують 
реалізацію генетичного потенціалу продук-
тивності в процесі росту тварин, відіграють 

Таблица 2. Вікові зміни показників ліпідного обміну у телиць (M ± m; n = 10)

Показник 8 міс 15 міс 18 міс
Загальні ліпіди, г/л 3,51±0,13 3,01±0,05* 2,11±0,26***
Загальний холестерин (ЗХ),  ммоль/л 3,90±0,27 3,32±0,22 3,22±0,13*
Триацилгліцериди, ммоль/л 0,21±0,0,3 0,39±0,02*** 0,45±0,08**
Холестерин ліпопротеїнів високої 
щільності (ХС ЛПВЩ), ммоль/л 1,48±0,03 1,91±0,05*** 2,15±0,09**
ХС ЛПВЩ/ЗХ 38,14±3,92 53,06±4,35 66,77±2,95***
Холестерин ліпопротеїнів низької 
щільності (ХС ЛПНЩ), ммоль/л 0,96±0,05 1,13±0,03* 1,19±0,02**
ХС ЛПНЩ/ЗХ 1,54±0,12 1,69±0,06 1,81±0,06
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тиреоїдні гормони, які, визначають актив-
ність і спрямованість метаболічних реакцій 
як у клітинах, так і в організмі в цілому [9].

Метаболізм тиреоїдних гормонів телиць 
в період після відлучення був спрямований 
на підтримання та зростання вмісту Т3, 
за допомогою якого контролюється обмін 
речовин і енергії завдяки його здатності 
зв’язуватися з клітинними рецепторами в 
різних органах і тканинах та впливати на 
експресію генів. Одним із провідних обмінів 
речовин у організмі є ліпідний – складний 
фізіологічний процес, який бере участь у 
регуляції поживних речовин, гормональному 
забезпеченні та підтриманні гомеостазу. 
Вплив гормонів ЩЗ на метаболізм ліпідів 
являє собою багатогранний, зумовлений 
регуляцією процесів ліпогенезу та ліполізу. 
Гормони ЩЗ беруть безпосередню участь у 
регуляції інтенсивності ліпідного обміну, що 
визначають ефективність окисного фосфо

рилювання. У ліпідному обміні тиреоїдні 
гормони частіше посилюють катаболічні 
процеси порівняно з анаболічними [10, 11]. 
За умов гіпертиреозу в крові тварин збіль-
шується концентрація незв’язаних ЖК через 
підвищення активності ліпопротеїнліпази 
та посилення реакцій окиснення ЖК, що 
супроводжується зменшенням маси тіла 
[12, 13]. Водночас інсулін з тиреотропним 
гормоном гіпофіза також впливає на тка
нину ЩЗ за допомогою регуляції росту та 
функціонального стану тиреоцитів, а також 
сприяє посиленню експресії рецепторів інсу-
ліну та його аутофосфорилювання [14, 15].

На активність ліпідного обміну тиреоїдні 
гормони впливають також через здатність 
зв’язуватися з аполіпопротеїнами крові. 
Швидкість приросту маси тіла у телиць, як 
результат реалізації генотипу, пов’язана з 
функціональною активністю клітин органів 
і тканин, що відображається у складі кро

Таблиця 3. Кореляційні зв’язки між жирнокислотним складом сироватки крові та вмістом тиреоїдних гормонів 
тварин у різні вікові періоди

Показник 8 міс 15 міс 18 міс
Пари кореляційних параметрів

Трийодтиронін, 
нмоль/л

Капринова кислота (С10:0)
Лауринова кислота (С12:0)
Пальмітинова кислота (С16:0)
Стеаринова кислота (С18:0)
Олеїнова кислота (С18:1)
Пальмітоолеїнова
кислота (С16:1)
Нервонова кислота (С24:1)
Лінолева кислота (С18:2)
Арахідонова кислота (С20:4)

r=0,33, Р < 0,05
r=0,55, Р < 0,01
r=0,62, Р < 0,01
r=0,48, Р < 0,05
r=0,62, Р < 0,05

r=0,38, Р < 0,05
r=0,44, Р < 0,05
r=0,51, Р < 0,05
r=0,56, Р < 0,05

r=0,28, Р < 0,05
r=0,41, Р < 0,05
r=0,37, Р < 0,05
r=0,36, Р < 0,05
r=0,71, Р < 0,01

r=0,62, Р < 0,05
r=0,33, Р < 0,05
r=0,51, Р < 0,05
r=0,35, Р < 0,05

r=0,47, Р < 0,05
r=0,52, Р < 0,05
r=0,74, Р < 0,01
r=0,45, Р < 0,05
r=0,70, Р < 0,01

r=0,41, Р < 0,05
r=0,52, Р < 0,05
r=0,63, Р < 0,05
r=0,47, Р < 0,05

Тироксин, 
нмоль/л

Капринова кислота (С10:0)
Лауринова кислота (С12:0)
Пальмітинова кислота (С16:0)
Стеаринова кислота (С18:0)
Олеїнова кислота (С18:1)
Пальмітоолеїнова
кислота (С16:1)
Лінолева кислота (С18:2)
Арахідонова кислота (С20:4)

r=0,65, Р < 0,05
r=0,57, Р < 0,05
r=0,52, Р < 0,05
r=0,42, Р < 0,05
r=0,33, Р < 0,05

r=0,26, Р < 0,05
r=0,37, Р < 0,05
r=0,34, Р < 0,05

r=0,58, Р < 0,05
r=0,45, Р < 0,05
r=0,70, Р < 0,01
r=0,41, Р < 0,05
r=0,35, Р < 0,01

r=0,42, Р < 0,05
r=0,42, Р < 0,05
r=0,77, Р < 0,01

r=0,24, Р < 0,05
r=0,54, Р < 0,05
r=0,44, Р < 0,05
r=0,76, Р < 0,01
r=0,24, Р < 0,01

r=0,42, Р < 0,05
r=0,28, Р < 0,05
r=0,43, Р < 0,05

Вплив гормонів щитоподібної залози на ліпідний профіль крові у телиць залежно від віку
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ві. Процеси статевого і фізіологічного доз
рівання, які відбуваються у телиць у період 
після відлучення, зумовлені досягненням 
критичної маси тіла та накопиченням певної 
кількості жирових резервів [16]. Таким чином, 
віковий приріст маси тіла супроводжується 
відповідними змінами активності ліпідного 
метаболізму.

У організмі жуйних тварин ТГ, як джерело 
ЖК, є основним енергетичним субстратом, що 
використовується клітинами для отримання 
енергії. Згідно з літературними даними, 
вони активно вилучаються з крові клітинами 
печінки, жирової та м’язової тканин [17]. 
Отже, попри зменшення вмісту ЗЛ у крові, 
активність ліпідного метаболізму в організмі 
телиць із віком змінюється.

ЗХ у складі ЛПВП відображає активність 
синтезу статевих гормонів і швидкість 
виведення його надлишку з організму через 
жовчні кислоти в печінці або проникнення 
через ендотеліальний бар’єр. Ліпідний 
метаболізм у телиць був спрямований на 
забезпечення процесів статевого і фізіо
логічного дозрівання, які тісно пов’язані з 
синтезом статевих гормонів і використанням 
холестерину для стероїдогенезу.

Збільшення вмісту ХС ЛПВЩ супровод
жувалося одночасним підвищенням вмісту 
ХС ЛПНЩ. У складі останніх холестерин 
і ЖК здатні проникати в стінку судин і ви
користовуватися для потреб ендотеліальних 
клітин, забезпечуючи підтримання кровотоку 
та реалізацію функцій крові [18]. Зменшення 
вмісту ЗХ у крові тварин з віком свідчить 
про його активне використання в процесах 
життєдіяльності організму в онтогенезі. 
Таким чином, ефекти тиреоїдних гормонів 
в організмі телиць визначалися здатністю 
Т3 регулювати активність ферментів, що 
каталізують реакції ліпідного обміну.

Основний контроль метаболізму гормо
нів ЩЗ у печінці опосередковується експ
ресією ферментів родини дейодиназ (D1, 
D2, D3). D1 експресується в печінці, де 
забезпечує плазматичний гомеостаз Т3 і 

кліренс реверсногоrT3 з кровообігу. Ви
сока чутливість експресії D1 до вмісту 
Т3 дає змогу розглядати її як індикатор 
тиреоїдного стану печінки [19]. Водночас 
внутрішньоклітинний вміст Т3 у гепатоцитах 
значною мірою визначається активністю 
D2 [20]. За умов дії низьких температур 
зовнішнього середовища симпатична нер
вова система індукує експресію D2 в адипо
цитах бурої жирової тканини, що сприяє 
локальному перетворенню T4 у T3 та акти
вації транскрипції генів, залучених до термо
генезу [21].

Тиреоїдні гормони стимулюють про
цеси ліполізу у білій жировій тканині та 
використання жирів харчового походження 
для утворення циркулюючих ЖК, які є 
основним джерелом ліпідів для печінки. 
Поглинання ЖК із ліпопротеїнів, багатих 
на ТГ, змінюється залежно від тиреоїдного 
статусу: за умов гіпертиреозу зростає погли
нання в печінці та м’язах, тоді як за гіпоти-
реозу – у білій жировій тканині.

ЖК також беруть участь у регуляції 
синтезу жовчних кислот і обміну холестерину. 
При обстеженні людей і у дослідженнях на 
тваринах показано, що збільшення вмісту 
ЖК супроводжується зменшенням вмісту 
холестерину в плазмі крові, який синте
зується з ацетил-КоА через складний мета
болічний шлях за участю 3-гідрокси-3-метил
глутарил-КоА-редуктази [22].

Мобілізація, деградація та β-окиснення 
ЖК сприяють прискоренню метаболізму 
тиреоїдних гормонів. Це відбувається завдяки 
збільшенню активності печінкових ліпаз, 
ліпофагії та мітохондріального окиснення. 
Поліненасичені ЖК, входячи до складу 
клітинних і цитоплазматичних мембран, а 
також ліпопротеїдів-переносників, визна
чають їхні фізико-хімічні й функціональні 
властивості. Зростання вмісту арахідонової 
та лінолевої кислот у сироватці крові тварин 
може бути пов’язане зі змінами у синтезі 
ейкозаноїдів і простагландинів, а також із 
особливостями адаптаційних реакцій орга-
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нізму. Разом із гормонально-метаболічними 
механізмами, тиреоїдні гормони беруть 
участь у функціонуванні імунної системи, 
що проявляється у взаємозв’язку ендокринної 
регуляції та неспецифічної резистентності 
організму [23]. У цьому контексті комплексна 
оцінка метаболічного статусу тварин, допов
нена сучасними неінвазивними підходами 
[24], може значно розширити можливості 
дослідження адаптаційних процесів у великої 
рогатої худоби.

ВИСНОВКИ

1. Вміст гормонів ЩЗ у телиць залежав від 
віку, що підтверджувалося динамікою Т4 і Т3. 
Мінімальний вміст Т4 був у віці 18 міс, що на 
31,1% менше, ніж у 8 міс. Мінімальний вміст 
Т3 відмічався у віці 15 міс, максимальний – 
у 18 міс. Найвище співвідношення Т4/Т3 
відмічалось у віці 8 місяців, що було на 76,7% 
більшим, ніж у 18 міс.

2. Ліпідний обмін тісно корелював із віком 
тварин. Вміст ТГ, ХС ЛПВЩ і  ХС ЛПНЩ з 
віком мали відмінності: у 8-місячних тварин 
він був на 46,2, 22,5 та 15,0% меншим 
порівняно з 15-місячними та на 53,3, 31,2 та 
19,3% порівняно з 18-місячними тваринами.

3. Роль тиреоїдних гормонів у регуляції 
ліпідного обміну в організмі телиць під
тверджена достовірними кореляціями, вста
новленими для Т3 з основними ліпідними 
параметрами крові. Зокрема, Т3 позитивно 
корелював із вмістом ЗХ (r = 0,76–0,98) і 
був пов’язаний із вмістом ХС ЛПВЩ  та ХС 
ЛПНЩ.
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The secretory activity of the thyroid gland (TG) and the effects 
of thyroid hormones in the bodies of heifers of the Volyn beef 
breed were assessed according to age. Age-related changes 
in lipid metabolism and free fatty acids (FFA) synthesis were 
observed under the influence of thyroid hormones. It was 
established that the effects of the hormones are mediated 
primarily by triiodothyronine (T3), the concentration of which 
is associated with key parameters of lipid metabolism. In the 
animals, the maximum thyroxine (T4) content was observed 
at 8 months of age and subsequently decreased gradually by 
21.8% and 45.2% at 15 and 18 months of age, respectively. 
The lowest T3 levels were observed at 15 months, and the 
highest at 18 months. Age also influenced lipid metabolism 
parameters. Total lipid (TL) levels at 15 and 18 months 
were 16.61% and 66.35% lower, respectively, compared to 
8-month-old animals. Compared to 8-month-old animals, total 
cholesterol (TC) levels in 15- and 18-month-old animals were 
also lower by 14.9% and 21.1%, respectively. The influence 
of thyroid hormones on FFA synthesis, depending on age, was 
also observed. The most pronounced correlations at 8 months 
of age were observed between T3 levels and palmitic acid 
and oleic acid, as well as T4 and capric acid; in 15-month-old 
animals-between T3 and oleic acid and T4 and arachidonic 
acid; in 18-month-old animals-between T3 and palmitic acid 
and T4 and stearic acid. The results obtained allow the use of 
indicators of hormonal-metabolic relationships to assess the 
physiological state of animals of different ages.
Key words: metabolism; lipid metabolism; thyroid hormones; 
age-related differences; fatty acids.
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